

浅议红色基因引领革命老区振兴的实践路向

——以湖北省监利市周老嘴镇为例

王奥玉

(中南财经政法大学 马克思主义学院, 湖北 武汉 430073)

摘要:红色基因,是守卫红色江山的精神力量源泉,集中凝练了党在革命年代所形成的优秀精神品质,是革命老区永恒的财富。在新时代背景下,以革命老区湖北监利周老嘴镇为个案,探讨传承红色基因融入老区振兴全局,以红色基因引领“五位一体”总体布局的规划之路,为老区崛起提供理论支撑。

关键词:红色基因;革命老区;五位一体;周老嘴镇

中图分类号:F321 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-4824(2022)01-0124-05

红色基因是中国共产党精神因子的内核凝练,集中表达着党在革命年代锤炼而成的光荣传统、优良作风、先进思想与崇高信念。革命老区作为历史坐标,一头连着初心,一头担着使命。“老区人民对党无限忠诚、无比热爱。老区精神积淀着红色基因。”^[1]革命老区在苦难辉煌中孕育了红色基因,巩固拓展老区脱贫攻坚成果,实现老区崛起,必须以红色基因为引领,必须将传承红色基因融入老区振兴全局,持之以恒,久久为功。

一、追本溯源:周老嘴镇红色基因的孕育与绵延

周老嘴镇古名“周家渡”、“阳五嘴”,该镇有小荆河、西荆河、内荆河、龙潭河、胭脂河五条古河纵横贯通。历史上曾为容城国、成都王国、华容县、监利县治所。^[2]第二次国内革命战争时期,周老嘴镇是湘鄂西革命根据地的中心;抗日战争时期,周老嘴镇是襄南游击队抗日活动中心;解放战争时期,周老嘴镇是中共监沔县委机关所在地。百年来,周老嘴镇(下称周老)闪烁着中华民族悠久文明的光彩,彰显着中国共产党光辉的历史功绩。

(一) 星星之火,燎原周老

一九二四年,监利一批在武汉求学,寻求革命

真理的进步青年学生陈步云、刘崇龙等组建监利县第一个党小组——中共黄公垸小组,陈步云任党小组组长。^{[2]15}一九二六年,二人回到监利,秘密发展中共党员,并于同年七月正式建立第一个中共监利县党支部,自此,周老地区的党组织就开始酝酿成形。“七·一五”反革命事变后,反动势力气焰嚣张,共产党员和农民运动的积极分子,被大肆捕杀,党组织遭到严重破坏。1928年3月,国民党成立监利县“清乡委员会”,下辖“保安团”,与驻监国民党军联合“清乡”,大肆捕杀共产党员。^{[2]17}在阴霾笼罩的环境里,周老地区第一个红色种子——中共周老嘴镇支部,仍在顽强地坚持斗争。面对反革命组织的极端迫害,周老人民不屈不挠,顽强斗争,为革命事业做出了巨大的牺牲,滚烫在英烈血脉中的红色基因,在那碧血染红的土地之上,薪尽火传。

(二) 抗日烽火,燃遍周老

1938年10月25日,武汉沦陷。12月,日机多次轰炸监利县城,炸死居民48人,其中4名为小学生。^{[2]21}组织抗日武装力量,在敌后和沦陷区开展抗日斗争,已成为周老党组织的中心任务。1943年5月,新四军挺进周老一带,开辟敌后抗日根据地。10月,新四军三十一团在周老组建,

收稿日期:2021-11-06

基金项目:中南财经政法大学一流学科建设重点项目(WHCC202101)

作者简介:王奥玉(1996—),女,湖北荆州人,中南财经政法大学马克思主义学院硕士研究生。

歼汪伪军 20 余人,缴获长短枪 10 余支。^{[2]23}在党的领导下,周老革命志士广泛开展游击战争,毅然投身抗日救国的洪流。曾在“曾余事件”^①中受到监禁的共产党员刘昆协回忆道:“这里有人不禁要问,是什么力量支持你们这些青年坚决抗战救国呢?有人可能说,初生牛犊不怕虎,或者说,月窝的娃儿不怕鬼。我说:否。正确的答案是理想和纪律。要抗日救国,要搞社会主义,那就是理想;不怕牺牲,百折不回地完成任务,就是纪律。在任何时候,在任何工作岗位上,如果没有这两条,一切就无从谈起。”^②坚定理想信念,严守纪律规定,是百年来周老红色基因的内核所在,如薪火,传不绝。

(三)战火再起,重建周老

日本投降后,蒋介石撕毁停战协定,挑起全面内战,步步向解放区进逼。1948 年 8 月,国民党军五十二师 1 个团,九十二旅 3 个团进攻新沟嘴、周老嘴、朱河等地。^{[2]25}尽管周老一带暂被国民党军所占领,但在革命斗争中久经锻炼的根据地人民与解放军有着深厚的感情,解放军所到之处,群众箪食壶浆相迎。人民群众为解放军打探军情,带路送信,救护伤员。民心所向、众望所归。1949 年 5 月,中共监利县委和监利县人民民主政府同时在周老组建,组织武装力量,进攻监利县城,全歼国民党监利县守军,监利全境解放。^{[2]25}为了开辟新区工作,中共监沔县委,根据上级指示精神,结合监沔实际情况,研究对敌斗争的政策和策略,开展了清匪反霸、减租减息斗争。县委领导全县干部、群众开拓了新局面,跨进了一个崭新的历史时代。

(四)红色基因,永续周老

新中国成立后,周老人民响应国家号召,全身心投入社会主义建设的伟大事业。1978 年 6 月,周老嘴镇革命历史纪念馆建成,正式对外开放。^{[2]38}1981 年 12 月,湖北省人民政府公布,监利周老嘴镇等 48 处革命旧址列为省级重点文物。^{[2]40}1988 年 1 月国务院公布湘鄂西中心周老嘴镇旧址群为全国重点文物保护单位。^[3]2012 年以来,在党的正确领导下,周老整合资源,先后投资 5000 余万元,对革命旧址群进行抢救性维修,

对柳直荀烈士陵园进行改扩建,逐步将周老打造成为一个全新的集党史教育、党性教育、廉洁教育和爱国主义教育为一体的综合性红色教育基地。周老相继被评为中国历史文化名镇、全国红色旅游经典景区、全国传统爱国主义教育示范基地。革命先辈们埋下的红色种子,砥砺至今,成为周老富强振兴的源泉。

二、时代变局:传承周老嘴镇 红色基因面临的挑战

红色基因蕴藏着中国共产党在革命、建设和改革实践中为什么能够成功,怎样才能够继续成功的精神密码,应当成为全体中国人民共同传承的价值信念。在周老嘴镇实地调研时,笔者发现,作为一个因渡而兴的古镇,周老嘴镇曾在历史上留下了浓墨重彩的一笔,有大量革命旧址。保护革命遗址、传承红色基因、振兴革命老区是周老嘴镇政府与人民的共识。然而,步入新时代,传承周老嘴镇红色基因面临着重大挑战。

(一)经济掣肘,传承物质保障不足

经济基础发达才能决定上层建筑繁荣,传承红色基因必须筑牢物质之基。加快老区发展,使老区人民共享改革发展成果,是我们永远不能忘记的历史责任。^[4]然而,受地处偏僻,人口外流的影响,周老嘴镇经济发展明显存在增长乏力的问题。在最近一次人口普查中,周老嘴镇人口为 7.8 万人,人员以留守妇女和老人居多,大量青壮年劳动力外出务工,本地劳动力年龄多在 50 到—60 岁之间,消费内生动力不足,经济发展竞争优势下降。同时,还存在造血不足,依赖输血的情况。周老嘴镇红色旅游资金需求大,但市场化运营程度不足,过度依赖政策性拨款。然而市财政资金的使用围绕保工资、保运转、保民生三条主线,其他方面则“量入为出”,缺少投入的专项资金,导致具体项目规划运行存在资金不足的困难,严重制约周老嘴镇红色基因的传承。

(二)制度缺失,传承群众基础薄弱

发展是第一要务,人才是第一资源,人民群众是红色基因的传承者。周老嘴镇红色基因的传

① 曾余事件:一九四三年六月,监利县的毛家口卸甲河发生了一起震惊全县的重大事件。这就是日伪第一团团长王一鸣勾结驻朱河的日寇,共同举行收缴所属第二大队九中队的全部人枪,杀害了该团副团长罗必正,监禁了曾令望、刘昆协等二十多人,使这两支即将起义部队归于失败。后来人们称之为“曾余事件”。

② 中共周老嘴镇委员会:《周老嘴镇春秋》,鄂荆监图内字第 03 号,1994 年版,第 107 页。

承,离不开人才的参与,更离不开人民群众的支持。但是,由于缺乏强有力政策支撑,周老嘴镇人民群众存在缺乏传承红色基因的主体能动性,被动接受党和政府工作部署的情况。并且,周老嘴镇发展红色文化、建设红色革命基地急需专业化的人才队伍托底,但在实际工作中,政策性人才引进有限,存在专业人才紧缺,人才队伍断层与基层工作性质复杂的矛盾。同时,鼓励性政策也不够健全,缺乏相应的政策法规为群众参与传承提供制度性保障,传承深度有限,广度狭窄,效度不足。

(三)认识欠缺,传承教育亟待深入

确保红色江山永不变色,红色新人的培育至关重要。在调查过程中,笔者共走访烈士后代、镇政府工作人员10余人,向居民群众及周老嘴镇直荀中学师生发放问卷150份,回收有效问卷122份。通过对调研问卷和受访情况进行分析,受访者被问及在平常节假日是否会去参观周老嘴镇革命历史纪念馆及柳直荀烈士纪念陵园时,仅20%的人选择了“经常会去”;选择“不会去”的比例占22%;58%的群众选择“偶尔会去”。在发放问卷过程中,笔者随机采访了一位初一年级的男学生,他表示,“我去过几次革命历史纪念馆,那里没什么好看的。”以上情况说明,革命遗址作为“红色基因库”,仍有青少年对其缺乏认识,传承教育亟待深入。

(四)格局分散,传承品牌影响力不足

荆州市下辖的监利市周老嘴镇与洪湖市瞿家湾镇,曾先后成为湘鄂西革命根据地首府。两地距离较近,拥有相似的区位因素,但由于双方发展理念不一致,互动交流少,格局分散,未能使湘鄂西革命根据地充分发挥应有的影响力。2019年监利市乡镇办区公开数据显示,“周老嘴镇红旅接待取得突破,全省各级党政机关、事业单位、社会团体,来镇开展主题党日、传统教育、红色旅游参观达2460批次,25万人次。”^①洪湖市瞿家湾镇2019年数据显示,“全镇共接待游客42万人次,同比增长20%,实现旅游总产值1.2亿元。”^②与

之对比的是,同年吉安市井冈山仅国庆假期接待游客人数即达20万余人次,“国庆期间,井冈山景区累计接待游客26.53万人次,较2019年同期增长23.11%,实现旅游总收入1.17亿元。”^③可见,两地政府要打破狭隘的地方主义观念,实现区域合作,增加旅游营收,树立湘鄂西革命老区整体格局,扩张品牌影响力。

(五)效度不足,传承新兴媒体势弱

以红色旅游发展带动基因传承是周老嘴镇发展共识,然而周老嘴镇红色旅游发展以被动接受预约为主。在客流量和纪念活动方面,清明节和七一建党节时客流量达到最高峰,主要以机关单位、中小学生和社会组织等团体在政府官网上打电话的形式预约参观。^④目前,周老宣传部门还未达到主动宣传的程度,宣传窗口主要是“先锋周老嘴”公众号,并没有配备专门人员运营该公众号。^⑤其后,周老又相继推出了“先锋周老嘴”抖音号、快手号、腾讯微视等官方账号,但各宣传窗口引流效果较弱。其中微信公众号每篇推文阅读量在500~1000次。^⑥

三、实践路向:“五位一体”总体布局下的振兴新探

百年峥嵘倥偬,恰是风华正茂。从大革命时期不屈不挠、敢于牺牲的奉献精神,到抗日战争时期坚定信念、严守规矩的纪律意识,解放战争时期拥党爱军、同心同德的团结作风,再到新中国成立后矢志不渝、求实开拓的奋斗品质。这些精神品质、思想意识尽管诞生于不同年代,但一脉相承,前后相继。随着社会主义现代化建设事业的不断推进,渗透内化,成为铸入周老嘴镇人民骨髓的红色基因。以红色基因为主线引领振兴全局,是周老嘴镇抓机遇、迎挑战,实现崛起的动力源泉。

(一)以奋进实干品质构建红色产业体系

在革命年代,老区人民通过不懈奋斗练就红色基因,奋斗是老区的底色。新时代,仰赖绵延至

^① 监利市人民政府:2019年周老嘴镇政府工作计划、工作总结。http://www.jianli.gov.cn/xxgk_30/dfbmptlj/xzbqxxgk/zlzz/202110/t20211015_646153.shtml

^② 洪湖市人民政府:瞿家湾镇2019年工作总结及2020年工作计划。http://www.honghu.gov.cn/gk/dfbmpt/xzbqxxgk/jjwz/202001/t20200107_446325.shtml

^③ 吉安市人民政府:井冈山景区国庆旅游火爆。<http://www.jian.gov.cn/news-show-65344.html>

^④ 访谈对象:柳直荀烈士陵园讲解员,公职人员,女性。

^⑤ 访谈对象:组织办刘主任,公职人员,男性。

^⑥ 见“先锋周老嘴”公众号。

今的奋进品质，周老嘴镇力图构建融红色旅游、农业观光、吃住行消费于一体的红色产业体系，筑牢物质之基。

1. 紧抓红镇特色，人味古香相合。有别于其他红色旅游景区大规模人口外迁的简单化改造与商业化运作，为最大限度保留遗址群特色，在1984年进行规划建设时，周老嘴镇并未将遗址群内的原住人口迁出，而是选择保留原有住户，延续居民生活原貌，故人与古建相融，“人味”与“古香”相合，既突出彰显人文关怀，又成功积淀周老嘴镇历史，使人文、自然、地理等要素和资源得到高效融合。为打破同质化困境，周老嘴镇要紧紧扣人味古香融合特色，重点宣传，聚焦发力。

2. 立足区位优势，提质提效提档。整合周老嘴镇本地红色文化旅游景点和自然景观，汇集明清古镇、大垸万亩桃园、杨林山森林公园，串点成线，打造特色精品旅线，最大限度发挥协同效应；重视乡土文化特色，挖掘周老嘴镇“楚文化、民俗文化、古建筑文化”的内涵，着眼“红色文化”核心，立足红色基因传承，邀请烈士后代、本地居民开设红色讲堂，讲授红色故事；围绕红色资源，多方联拓渠道，建设主题游园，利用革命背景，结合古居老人，创作系列剧本，打造沉浸体验，释放发展潜力；延伸参观、住宿、餐饮为一体，以打造监利市红旅中心为目标，逐步实现战略转型升级。

(二) 以服务奉献精神塑造红色政治生态

红色基因是引领老区政治发展、提高治理水平的强大助力。周老嘴镇的发展离不开人民群众的支持和配合、红色基因的薪火相传离不开人民群众的言传与身教。要在全心全意为人民群众服务的基础上，优化顶层设计，健全政策体系，将传承红色基因变为群众自觉行动。

1. 坚持从群众中来，积极听取军烈属意见。周老嘴镇设有退役军人事务处，专职处理军烈属工作，包括定期发放抚恤金、节假日慰问、组织集体活动等，烈属及其后代心里也念着党和政府的恩情，有着身为烈士后代的荣誉感和责任感，周老嘴镇政府在开展工作过程中，应当积极利用烈属群体的组织力量，经常听取、了解他们的意见和建议。激发军烈属传承红色基因的积极性主动性，使他们从政策的被动接受者，变为主动承担者。

2. 坚持到群众中去，重视基层干部乡土情怀。社区、乡村等基层工作者多数是周老嘴镇本地人口，尽管社区工作繁重复杂，多以户口、建房、分家

等服务性工作为主，他们依然有理想、有信念，对家乡藏有深情，对工作怀揣热爱，要重视他们的乡土情怀，提升他们的工作能力，促进他们深入群众、宣传解释、广泛动员、做好工作。

(三) 以“四史”学习教育培植红色时代新人

“党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗，必须抓好后继有人这个根本大计。”^[5]培植红色时代新人，是传承红色基因的必然要求，是抓好根本大计的重要部署。欲知大道，必先为史。“四史”教育所擘画蓝图与红色基因传承路向互惠互生，不谋而合。

“四史”教育以党百年来的奋斗史、共和国七十多年的发展史、改革开放四十多年的变化史、社会主义发展五百多年的实践史教育引导广大青年，自觉做中国特色社会主义共同理想与共产主义远大理想的坚定担当者与忠实实践者。“四史”教育发挥铸魂育人功能的过程，也是受教育者将红色基因内化于心外化于行的过程。该过程艰巨复杂，需要教师、学校、政府相互配合。较之灌输式教学，潜移默化的方式更具深远持久的力量。教师要“寓史于教”，通过绘制“四史”展板、打造墙壁文化、创设文化长廊等形式，让学生时刻处于红色滋养之下；开展“四史”教育，学校是主要阵地，要主动敢为，积极开展各类“四史”教育创建活动、邀请专家讲学、将红色校本课程做大做强；实践是认识的来源及基础，政府要大力提供“四史”实践体验，倡导红色研学活动，提供资金技术等全方位保障。

(四) 以同心团结作风共建湘鄂西红色品牌

红色基因具有强大辐射力、凝聚力。然而，其物质载体如革命遗址等往往散落各地。为增强红色基因影响力，各地方政府需要跨区域性合作。同为红色首府、同属荆州市行政区划，周老嘴镇和瞿家湾镇可谓“一荣俱荣，一损俱损。”两地政府应以更长远的眼光、更开放的心态破除“一地之私”，共享资源，交流经验，以开放求发展，以合作求共赢，助力湘鄂西红色品牌破壁出圈。首先，两地政府应以区域协调发展为理念，实现红色资源、人力、物力、财力的有效整合；其次，两地政府应联合打造红色文化矩阵，完善联动机制，以共办旅游周、共建湘鄂西革命根据地旅游线为手段，同塑湘鄂西红色形象；最后，成功的红色品牌塑造离不开深入人心的红色印记，要精准、深入挖掘湘鄂西革命基地中的红色印记，两地政府应通过宣传动员，

使该印记深入人心，一主引领，全域协调，共建品牌。

(五)以美丽周老建设推进红色乡风文明

老区振兴的深层逻辑是复兴红色乡风。在革命年代，老区群众与人民军队鱼水情深、患难与共，民拥军、军爱民蔚然成风。老区人民的一举一动皆渗透着革命影响力，自然而成具有强大向心力的红色乡风。为有效解决老区红色精神衰落问题，落实红色资源保护，对标湖北省乡村建设部署，移风易俗以复兴红色乡风，恰当时机。一是要强力开展乡风整治，根除残余陋习，矫正不良乡风；二是要推动乡村公共文化建设，建设公共文化服务网点，增加公共文化产品补给，以高质量文化产品，满足群众多层次精神文化需求；三是以社会主义核心价值观教育消除精神贫困，从根源上营造积极向上的老区风貌。

如何在新的赶考之路上，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同老区振兴有效衔接，让老区人民逐步过上更加富裕幸福的生活，是党面临的具有特殊政治意义的挑战。“壹引其纲，万目皆张。”革命老

区悠久的历史与文化，生生不息的革命传统与信念，绵延的红色基因与血脉，是其独有的宝贵财富。以红色基因引领老区振兴之路，在“五位一体”总体布局下切实将红色基因融入老区振兴全局，是老区获取深厚滋养、赓续信念之火、汲取奋进力量的实践路向。

[参 考 文 献]

- [1] 王健.深入学习贯彻习近平老区思想 努力开创新时代老区宣传工作新局面——在“学习习近平老区思想、纪念改革开放 40 周年”全国老区宣传工作会议上的讲话[J].中国老区建设, 2018(7).
- [2] 湖北省监利县志编纂委员会.监利县志[M].武汉：湖北人民出版社, 1994.
- [3] 监利县老促会.湘鄂西红色首府——周老嘴镇[J].中国老区建设, 2019(8).
- [4] 让老区人民过上幸福生活[N].人民日报, 2019 - 05 - 25(4).
- [5] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].人民日报, 2021 - 11 - 17(1).

A Brief Discussion of the Red Gene Leading the Practical Direction of the Revitalization of Old Revolutionary Areas: Taking Zhou Laozui Town in Jianli County in Hubei Province as an Example

Wang Aoyu

(School of Marxism, Zhongnan University of Economics and Law, Wuhan, Hubei 430073, China)

Abstract: Red gene is the source of spiritual strength to guard the red rivers and mountains, focusing on the excellent spiritual quality formed by the Party in the revolutionary years and proves to be the eternal wealth of the old revolutionary districts. In the context of the new era, this paper, taking Zhou Laozui Town in Jianli County in Hubei Province as an example, makes an exploration of how the red gene will be integrated into the old district revitalization in the overall situation with the red gene taking the lead in the five-in-one overall layout, which might provide some theoretical support for the revitalization of the old revolutionary districts.

Key Words: red gene; old revolutionary districts; five-in-one; Zhou Laozui Town

(责任编辑：胡先砚)